

# 基层党校在“为党育才、为党献策”方面的路径探索

赵梦杰

“为党育才、为党献策”是党校的“独特价值所在”。基层党校在加强党员教育培训、干部培养选拔、理论研究、智库建设、党建工作指导以及社会服务与群众工作等方面发挥着重要的作用，为党的事业发展和党员干部的成长提供了重要的支持和保障，进入新时代，基层党校如何在“为党育才、为党献策”方面进行新的路径探索，对于进一步提高基层党校的培养质量和水平，推动党的事业发展具有重要意义。

基层党员干部数量众多，且身处为民服务的最前沿，是推动党的路线方针政策落地生根的主力军，其能力素质的高低关系到党和人民伟大事业的兴衰成败。基层党校工作的前沿性、与人民群众联系的紧密性和任务的艰巨性，决定了它具有特殊的重要地位和作用。进入新时代，基层党校如何充分地发挥自身优势、抓住基层党员干部的特点，提高党员干部教育培训的时代性和针对性，培养造就爱党、言党、忧党、为党的干部队伍，切实发挥好党校思想引领、理论建设、决策咨询作用，已经成为当前基层党校亟待解决的难题。

## 新形势下基层党校的重要作用

“2023年3月1日，习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上指出：各级党校要坚守为党育才、为党献策初心，锐意进取、奋发有为，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。”<sup>[1]</sup>

“基层党组织是党在社会基层的“神经末梢”，是

党的全部工作和战斗力的基础，关乎基层社会发展稳定和谐大局。”<sup>[2]</sup>

基层党校是培养和培训党员领导干部的重要部门和主要渠道，我党历来重视党校教育培训工作，历史充分证明，基层党校在提升广大基层党员干部的政治素养、政治敏感度和思想境界，坚定广大基层党员干部的马克思主义信仰中起了不可磨灭的作用，对夯实基层党组织建设的基础具有举足轻重的作用。随着社会的不断变化和党的事业的发展，基层党校面临着新的挑战 and 任务。如何更好地发挥基层党校的作用，“为党育才、为党献策”成为了当前亟待解决的问题。因此，对基层党校在“为党育才、为党献策”方面的路径探索进行研究和总结，对于进一步提高基层党校的培养质量和水平，推动党的事业发展具有重要意义。

## 推进基层党校“为党育才、为党献策”存在的主要问题

### （一）专职教师队伍建设有待进一步优化

“在党校的所有财富中，人才是最宝贵的财富，也是最急需的资源。”<sup>[3]</sup>师资队伍的高素质能力水平直接影响教学质量、教学效果。

1、教师队伍结构不合理：主要包括教师专业背景单一、年龄结构不合理、教师队伍年龄跨度大，年龄断档情况较严重，既有教学经验又年富力强的教师极其缺乏。教师队伍的专业和年龄不够均衡，无法满足党校培训的高质量需求。

2、教师培训机制不完善：近年来，党校缺乏完善的教师培训机制，教师培训往往只在特定时间或特定场合进行，缺乏连续性和持续性。教师无法及时了解最新的



基层党校是培养和培训党员领导干部的重要部门和主要渠道